

文明实践成为百姓精神家园

——河北鸡泽县扎实推进新时代文明实践工作走深走实

◎孔飞 陈博

新时代文明的蓬勃力量

近年来,为推进双争活动走深走实,河北省邯郸市鸡泽县坚持“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的工作导向,以打造新时代文明实践精品线路为抓手,充分发挥新时代文明实践阵地作用,问需于民、共建共享,新时代文明实践工作如火如荼。

新举措打造文明实践精品线路

“通过参加文明实践精品线路体验活动,了解到广大干部群众在文明城市创建、乡村振兴等方面的努力与成果,增强对本土文化的认同感与自豪感,也更加激发了我们蓬勃向上的工作热情。”鸡泽县先进典型代表郝瑞英在体验文明实践精品线路时感慨地说。

为充分发挥新时代文明实践阵地作用,2024年,该县加强组织领导,成立了新时代文明实践精品线路领导小组,县文明办负责统筹协调。经过多次调研,结合县域特色和文化禀赋,充分整合新时代文明实践中心(所、站)、博物馆、产业园区等24个点位,串点连线,策划推出人文历史、产业振兴2条新时代文明实践精品线路。

截至目前,该县组织村镇党员、干部、群众代表、道德模范、身边好人等400余人,沉浸式体验新农村新变化,感受新时代文明实践的独特魅力,切实将新时代文明实践阵地打造成群众爱去、活动充实的精神家园。

新融合构建文明实践主阵地

日前,鸡泽县博物馆、诗经书院等新时代文明实践点,迎来了一批国际友人,他们沉浸在国风古韵之中,充分感受中国传统文化。这不仅是对鸡泽诗经文化的交流传播,也是新时代文明实践中外文化交流的美好示例。

该县以“一所一特色,站站有品牌”为原则,实现特色化发展。县新时代文明实践中心推出道德模范展馆、“习语近人”诗经馆、诗经书院等新时代文明实践点,发挥好文化功能,推动文明实践,营造向上向善社会氛围;借助农家书屋打造“学习强国”线下体验空间,全年开展理论宣讲活动;依托闲置农舍,在风正乡胜利庄村示范性建设了新时代文明实践文化大院,常态化开展科技咨询、医疗义诊、文化表演等文明实践志愿服务活动,为群众送温暖、送文化、送健康。

聚焦资源融通,实现集约化发展。该县推进县新时代文明实践中心与县融媒体中心合署办公,实现机制、阵地、人员共融。统筹整合党群服务中心、农家书屋等资源,建设了文明实践大讲堂、助农直播间、村史展馆、文明实践亭等各具特色的活动场所,传播思想,实践文明。

聚焦品牌项目,实现多元化发展。以新时代文明实践助推新时代文明实践高质量发展,培育了“健康小屋”“警色青春”“爱在身边”“幸福来敲门”等一批具有鸡泽特色、吸引力强的志愿服务品牌项目,更好地关心服务群众、教育引导群众。

新阵地拓展文明实践服务圈

在椒乡南社区新时代文明实践站,群众自发参与朗诵、旗袍秀等文艺表演。如今在鸡泽县,像这样的活动经常以不同方式呈现给广大群众。通过新时代文明实践,浸润百姓生活点滴。

该县延伸服务链条,打造功能多样的新时代文明实践分中心。推进全县公共文化设施等资源与文明实践工作共建共融,在文化馆、博物馆、图书馆、全民健身中心等区域建设13个新时代文明实践分中心,将各类志愿服务活动等功能进一步向业务部门延伸。

延伸服务点位,打造遍及全县的实践场所。依托全县公园、广场建成201个新时代文明实践广场;与4个科普基地和7家企业合作,开展农业、气象、消防、禁毒等科普宣传活动270余场,让文明实践阵地成为解决实际问题、增长见识才干的好去处。延伸服务平台,打造“指尖服务”的智慧阵地。坚持以群众需求为切入点,在“冀云鸡泽APP”和“精彩鸡泽”“鸡泽新时代文明实践中心”公众号平台,设置多功能服务板块,提供政务办理、业务咨询等服务,方便群众网上办事。

下一步,鸡泽县将继续紧扣“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”的目标定位,夯实新时代文明实践阵地建设,不断吸引广大干部群众走进文明实践阵地开展沉浸式体验活动,切实打通服务群众的“最后一公里”,让幸福在家门口升级,让文明实践成为新时代接地气、受群众欢迎的精神家园。

广西田林县深入开展文明实践活动推动乡村治理

◎黄绍碧

近年来,广西壮族自治区百色市田林县深入开展新时代文明实践行动,全面推进移风易俗,促进乡村治理取得新成效。2024年,该县打造自治区级乡村治理示范村镇1个、县级乡村治理示范村镇10个,“千万工程”宜居宜业和美乡村示范村11个。

文明新风入村规。该县169个村(社区)修订完善村规民约,将“红白事简办、抵制高额彩礼”等文明新风写入村规民约,各村(社区)建立和完善红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会,加强对婚丧新办、丧事简办、余事不办的监督检查。将移风易俗与党风廉政建设相结合,引导党员将移风易俗更好地融入日常生活点滴,率先垂范,带头签订“讲文明、除陋习、倡新风”承诺书,带头做到不滥发请帖、不大

操大办酒席,积极推动家属及亲朋好友不办宴席,谢绝各种宴请,以优良的党风带动民风。2024年,该县各村村民嫁娶彩礼额度明显减少,人情负担明显减轻,办酒规模降低了50%。

文明实践入村屯。组建169支近3万人的新时代文明实践志愿服务队,深入村屯开展学雷锋志愿服务、“社区邻里守望”“推进移风易俗助力乡村振兴”等行动,每个村每个月至少组织开展一次志愿服务活动,将爱清洁、讲卫生的理念传播到各个村寨、各家各户,纵深推进群众性精神文明创建共建,树立文明新风。志愿服务队通过健康义诊、免费理发、电商培训、发放宣传资料等方式,向群众宣传“扫黄打非”、网络安全、移风易俗、环境保护、卫生健康等各类知识。

海南屯昌县举办“头盔彩绘”文明实践活动

本报讯(曾毓慧)近日,海南省屯昌县在乌坡镇青梯村举办“与安全同行·头盔彩绘”新时代文明实践行动,为孩子及家长们打造一堂生动有趣的交通安全课。

活动中,屯昌县公安局交通管理大队民警结合本地真实案例,深入浅出地剖析头盔防护原理。民警通过错误佩戴头盔“找茬”等互动环节,让孩子与家长掌握正确佩戴头盔的方法,

宁夏石嘴山市大武口区新时代文明实践周末大讲堂开讲

本报讯(韩瑾辉 马超)为大力弘扬社会主义核心价值观,传承和发扬中华优秀传统文化,丰富群众精神文化生活,日前,由宁夏回族自治区石嘴山市大武口区委宣传部、区文明办、区新时代文明实践中心举办的新时代文明实践周末大讲堂第五期——国画、书法公益培训班正式开班,吸引了100余名市民踊跃报名。

国画课上,石嘴山市实验中学美术高级教师陆平老师深入浅出地讲解了国画理论知识及基本笔法等内容,并带领学员们通过绘制丝瓜、葫芦等常见瓜果,初步领略写意国画的魅力。“在国画公益课堂上,不仅学习了国画理论知识和绘画技巧,还结识了很多绘画爱好者,大家一起学习,共同进步。”大武口区青山街道居民王小红说。在书法课上,中国教育学会书法委员会会员、宁夏书法家协会理事盛来宁老师从执笔手法到笔画偏旁部首的正确书写方法,都进行了耐心细致的讲解。

此外,大武口区新时代文明实践中心的周

大家一边聆听一边跟随民警的示范动手调整。

在简短的讲座之后,屯昌“小屯妹·大昌叔”志愿者为孩子们分发白色头盔与彩绘工具。小朋友以头盔为“画布”,挥洒创意,绘出一幅幅“平安回家”的画面。

活动现场还设置了“红绿灯游戏+袋鼠跳跳”等趣味小游戏,教会孩子们认识红绿灯标识等,提高大家的交通安全意识。

五影院“你点播 我放映”活动在周末特别加场,为居民们带来了高分国漫电影《哪吒之魔童降世》,家长可以在陪孩子上课期间参与观影活动,享受视听与知识的双重滋养。

“大武口区新时代文明实践中心秉承着‘以文化人、成风化俗’的宗旨,开设新时代文明实践周末大讲堂,接下来,我们还准备开设摄影、茶艺、表演等公益课程,不断丰富和满足群众的精神文化生活,让更多的人参与到文化活动中得到滋养。”大武口区委宣传部相关负责人说。

据了解,自新时代文明实践周末大讲堂开班以来,大武口区依托新时代文明实践中心为阵地,以群众需求为导向,已成功举办四期7类高质量、多元化的公益课程,内容涵盖摄影、短视频剪辑、古琴、篆刻、炭雕、口才等多个领域,深受群众喜爱。新时代文明实践周末大讲堂第五期主要聚焦中华优秀传统文化,特别推出“一路墨香,向美而行”书法学习课程、“笔墨丹青”国画沙龙课程,共计20节精品课程。

辽宁建平县昌隆镇:举办文明实践骨干培训班

本报讯(崔陶然)近日,辽宁省朝阳市建平县昌隆镇举办新时代文明实践工作专题培训班,进一步提高全镇新时代文明实践骨干的业务能力,不断推动新时代文明实践工作走深走实。

培训班上,以如何做好新时代文明实践站为主题进行授课,对照新时代文明实践站建设标准,围绕硬件设施、活动组织、志愿服务等内容进行了详细解读。同时,分享了其他乡镇建设新时代文明实践站的先进经验,为全镇新时代文明实践工作深入开展打开了思路,提供了方法。

通过此次培训,全镇新时代文明实践工作人员更加深刻领会了新时代文明实践工作的

内涵与要求,更好地聚焦群众需求,立足基层阵地,将新时代文明实践志愿服务工作融入到日常工作中,融入到群众的日常生活里,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

昌隆镇将结合新时代文明实践站实际,继续抓好新时代文明实践专业化队伍建设,抓好骨干培养,抓好志愿者激励,做大做强做精做优文明实践项目,开展具有特色、富有成效的文明实践活动。整合资源,整合志愿服务者的力量与群众参与的积极性,助推新时代文明实践工作开花结果。

甘肃宕昌县:让文明之花在实践中璀璨绽放

◎张燕宏

2024年以来,甘肃省宕昌县新时代文明实践中心深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述。在这里,“14536”的工作总要求如同指南针,引领着文明实践的方向,推动城乡精神文明建设融合发展。在宕昌县,文明实践的种子如春芽破土,生机勃勃。

工作机制持续优化,阵地建设提质增效。去年以来,宕昌县紧密结合实际,不断完善工作机制,明确工作目标,压实工作责任,统筹协调。巧妙地将文明实践拓展建设与乡村振兴、和美乡村建设、人居环境整治示范村建设等工作相融合,依托各类资源,全面推进新时代文明实践所、站、基地的拓展提升建设。宕昌县新时代文明实践中心更是创新阵地管理模式,实现资源共享、功能互补,确保阵地开放运行制度的落实。“我在文明实践中心过佳节”“安全小课堂”等活动常态化开展,阵地使用实效得到显著提升。采用“中心+基地”的服务模式,将“税务系统红色教育基地”“劳动者驿站”等相关教育和服类阵地纳入新时代文明实践中心基地统筹使用,创建“司机之家”和ETC便民服务区等新一批特色基地,有效提高社会资源的利用率,拓宽服务面。

活动载体日益丰富,文明实践活力四溢。宕昌县通过“文明实践+”的模式,不断丰富活动载体,深化文明实践内涵。聚焦群众需求,积极开展了一系列集中示范活动,如文化科技卫生“三下乡”、春节系列文化活动等。2024年累计开展各类文明实践活动28302场次。同时,广泛开展的志愿服务活动也拓宽了服务面,在旅游黄金周期间,文明实践志愿服务活动更是为文明旅游助力添彩。移风易俗活动的持续开展,也让文明新风深入人心,群众在文明实践中

感受到了实实在在的获得感和幸福感。

队伍结构不断优化,服务水平稳步提升。宕昌县持续强化“1+8+N”文明实践志愿服务队伍体系,推进志愿服务制度化、规范化。充分发挥新时代文明实践中心志愿服务总队的引领作用,加强各常备队伍的力量建设,并结合实际建立了分众化、精准化的志愿服务队伍。通过平台注册管理,志愿服务组织(队伍)和志愿者的登记管理更加规范,服务清单的制定和常态化文明实践活动的开展,进一步提升了服务水平。截至目前,全县共有志愿服务队546支,各平台注册志愿者人数约6.5万,每年开展各类志愿服务活动2万余场次。

品牌活动聚焦打造,文明程度有效提升。紧密结合宕昌实际,精心培育文明实践“七小七大”工作品牌,以小见大,以小促大,汇聚文明力量。围绕乡村振兴、基层治理、移风易俗、环境卫生整治等重点工作开展了一系列内容丰富、特色鲜明、吸引力强的品牌活动。诸如“理响宕昌”“周五文明实践日”“我在文明实践中心(所、站)过佳节”“儿童交通安全训练营”等品牌实践活动的常态化开展,群众参与文明实践活动的热情高涨,时代新风得以弘扬。同时,宕昌县采用“文明实践+公益”模式,积极发挥社会志愿服务组织力量,引进公益资源,培育了一系列项目,如“宕昌书香小屋”“净水计划”“一个鸡蛋”等,深受群众好评和欢迎。广泛开展“99公益日”募捐活动,“送温暖送爱心”等关爱服务活动10797场次。

在宕昌县这片土地上,新时代文明实践的种子已经生根发芽,茁壮成长。接下来,宕昌县将坚持以人民为中心的工作导向,不断创新工作方式方法,推动文明实践工作取得新成效。



2月21日,四川省理县民间文艺家协会与理县文明办主办的“藏羌非遗剪纸公益课堂”在理县新时代文明实践中心火热开课。活动特邀省级非遗剪纸传承人韩龙康现场授课,吸引30余组家庭参与,以亲子共学的形式体验非遗魅力,助力藏羌文化薪火相传。图为非遗剪纸传承人韩龙康指导小朋友剪纸。

唐俊锋 朱慧 哈尔甲 摄

安徽祁门县金字牌镇

“三度发力”打造新时代文明实践新样板

◎王泓鑫

近年来,安徽省黄山市祁门县金字牌镇新时代文明实践所聚焦时代脉搏,聚力中心工作,聚势群众需求,努力让文明实践“飞入寻常百姓家”,切实做到群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

从“场景”维度发力 布好阵地“棋子”

建好主阵地,“固根”文明实践基础。通过“健全机制、整合资源、人员队伍、特色项目、服务品牌”“五位一体”工作模式,推动“理论宣讲、市民教育、文化活动、科普宣传、健身活动”等五大功能室各类阵地从夯实基础向提档升级迈进,从外聚人气向内聚人心迈进。

创新“阵地+”“强枝”文明实践场所。依托原有资源,让阵地资源实现效率最大化,按照“理论宣讲室+农村书屋+文化广场+党群服务中心”等一站多点阵地建设体系,开展理论宣讲、移风易俗、科普教育等各类活动125场次,以丰富的文明实践活动大餐让群众尽享精神文明建设丰硕成果。

打造微平台,“增叶”文明实践活动。积极鼓励线上和线下同频共振,不断丰富文明实践活动内涵和形式,通过“美丽金银牌”微信公众号、“祁小金”视频号等,围绕党的理论、乡村振兴等,宣传文明实践特色经验13篇次,全力以赴讲好金字牌镇新时代文明实践的故事。

从“品牌”维度发力 走好服务“路子”

优化队伍,实现服务力量由单一向多元

从“标准”维度发力 搭好制度“架子”

健全党建引领机制,让文明实践更有力。将文明实践创建工作融入党建工作格局,作为全镇、村(社区)书记“一把手”工程,建立了一把手亲自抓、分管领导具体抓、各部门齐力抓的工作运行机制,加强领导,强化举措,高质量推进。

健全组织领导机制,让文明实践更有力。不断完善文明实践组织架构,成立党组织书记为组长的领导小组,建立联席会议制度,构建镇、村(社区)、村组(楼栋)的网格党组织三级联动的组织体系、责任体系和制度体系,指导1个文明实践所、7个文明实践站开展各项活动。

健全融合推进机制,让文明实践更有形。积极探索文明实践与理论宣讲、基层治理融合新模式,打造“1+7”“同心圆”工作新路子,传承“徽文化”,高标准打造新时代文明实践所“头雁”效应,其他7个新时代文明实践站积极稳步跟进。